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IV.
instrucţia profesională în ce 

în >  ură mare poate să influinţeze 
asupra inteligenţei, lucru pe care 

i clasică nu-1 poate face ab
solut de loc, ne spune foarte fru
mos ine, în cartea sa despre re-
i: imul . odérn, din care scot urmă- 

păreri:
, . Ideile se pot forma numai

îjurime naturală şi normală. 
Simburele lor îşi primeşte hrana 
1 - u< număratele impresiuni. pe 

le câştigă omul tiner din 
const.'iţările ce le face singur în fie
care u, în atelier, la tribunal, în 
birou, e mare, în spital, cu oca- 
sinnt luării în privire a uneltelor 
(h l;v -j, a materialului, a lucrări- 
lor diierite, în prezenţa muşteriilor, 
a i torilor, în cursul sevârşirei 

şi a întreprinderei, bine ori 
■ c.i sucoeasă, costisitoare ori lucra
ţi'!’'. A estea sunt specialele consta
tă ri, cari le face ochiul, urechia,
m. a chiar şi simţul mirosului, 

omul le acceptează în mod 
neforţa«. le preface apoi în internul 
-or. fă."- ca să ştie, şi le organisează 
astfel ca ele mai curând ori mai 
târziu ă-i dicteze o nouă combi- 
naţio, simplificare, perfecţionare, 
cruţare de cheltueli, ori chiar o nouă 
des- ire. De toate aceste preţi-

ntacte, de elementele ace
stea îiliabile şi indispensabile, e
despoiat tinerul francez, şi anume, 
tocmai la etatea productivă. Şapte 
ori >pt. ani e închis într’o şcoală, 

departe de esperienţa ne- 
■ i:, »c personală, chemată să-i 

facă cunoscută în mod clar şi vi
zitii ro lunea lucrurilor şi a oame
ni "..-i- preună cu diferitele moduri 
de i i. 'e a oamenilor“. . .

„ Cel puţin nouă din zece 
ci an I 'dut vremea şi osteneala, 
ani mulţi din viaţă, şi anume, anii 
productivi, însemnaţi, chiar deciză- 
tori' Bă ne gândim la jumătatea, 
ori i uă terţialităţi a celor ce se 
cuc la esamene, înţeleg pe cei re
legări. ■ dintre cei admişi şi diplo
maţi iarăşi la jumătatea, sau două 
ferţiahriiţi a celor istoviţi, a celor 
ce riau morât cu învăţatul. Li se 
cere prea mult, când se presupune, 
că n ir • anumită zi, fie din bancă, 
fie U- tablă, pot să dee în curs de 

c e suri rapoarte vii în vreun 
ram ai ştiinţei despre toate cuno- 
şfir.tele omeneşti. Şi în acea anu
me. . n cele două ceasuri, tine 
i i c adevărat a putut să prestee 
această muncă, dar nu va putea să 
o mai estee peste o lună! Esa- 
jimnul ' ci mai poate da şi a doua 
oară noştinţele număroase şi a- 
păsri. îi scap neîntrerupt de sub 
aripile ocrotitoare ale spiritului, şi 
notei nouă nu lasă în loc. Forţele 

ru fcale l-au părăsit, sucul dătător 
■ie roi.: s’a uscat, omul e deplin
deavoiu, şi de multeori e om gata 
dojs ă şi-a ales unul ca acesta 
vres . rpaţiune şi e căsătorit, va 

icontenit să se învârtească

în acelaşi cerc, se îngroapă în mo
destul seu oficiu şi se îngrădeşte 
astfel, că funcţia şi o împlineşte 
foarte corect, dar peste gardul for
tăreţe! sale nu trece. Aşa e în ge
neral resultatul instrucţiei de astăzi. 
Intratele nu pot se ţină echilibrul 
cu eşitele. Dar în Anglia şi în Ame
rica, iar înainte de 1870 şi în Fran
cia, procedura era contrară, şi de 
aceea intratele erau egale cu eşi
tele, ba mai remânea şi câte un es- 
cedent“. ..

Aşa vorbeşte celebrul istoric, 
care ne arată apoi deosebirea din
tre sistemul nostru de educare (în
ţelege cel francez) şi dintre cel an- 
glo-saxon. Anglo-saxonii nu au şcoa- 
lele speciale nenumărate pe cari 
le avem noi, instrucţia nu se face 
la ei cu ajutoriul cărţilor, ci în mod 
practic. Tehnicul de es. învaţă în 
fabrică, nu în şcoală. Pe calea a- 
ceasta fiecare poate ajunge la per
fecţiunea pe care o concede inteli
genţa proprie: unul lucrător simplu, 
altul conducător de fabrică, al trei
lea inginer. Dupăcum îi sunt facul
tăţile. Procedura aceasta e mult 
mai democratică şi mai folositoare 
decât cariera unui om de 18—20 
de ani, făcută pendentă dela esa- 
menul prestat în curs de mai multe 
ceasuri. Taine continuă:

„. . .  In spital, în fabrică, la ar
hitecţi, la advocaţi, îşi face apoi stu
dentul în anii tinereţei praxa, în
tocmai ca scriitorii în cancelarii, ori 
elevul de pictură în atelierele mae
ştrilor. înainte de a întră aci a as
cultat unele cursuri generale şi su
mare pentru a avea cadrele, în cari 
să fie aşezate propriile sale obser- 
vaţiuni. Dupăcum îi permit facul
tăţile de concepere, poate să asculte 
des în timpul liber cursuri tehnice, 
pentru a-şi aduna esperienţele zil
nice întriun întreg metodic. Pe ca
lea aceasta creşte şi se desvoaltă 
facultatea practică dela sine, în mă
sura în care e dată elevului putinţa 
în direcţia aceasta, şi apoi şi în 
măsura reclamată de viitoarea sa 
ocupaţiune, de munca specială, că
reia se dedică. Pe calea aceasta 
vine pus elevul, în Anglia şi în Sta
tele unite americane, în posiţia de 
a scoate în curând singur din sine 
cuprinsul întreg al cunoştinţelor ce 
le are, şi cu 25 de ani, ba şi mai 
curând, ajunge, pe lângă premisele 
acestea, nu numai un muncitor fo
lositor, ci şi un întreprinzător in
dependent, nu numai o rotiţă, ci 
chiar mai mult, un — motor. In 
Francia, şi pe alte locuri, unde dom
neşte procedura contrară, care din 
generaţiune în generaţiune devine 
tot mai chinezască, forţele pierdute 
sunt de o mărime enormă“.

diplomei, şi prin aplicarea de mij
loace rele, a unei metode nenatu
rale şi antisociale, prin desconside
rarea cunoştinţelor practice, prin in
ternate, prin însufleţirea artificială 
şi aplicarea mecanică, prin supra- 
muncire fără considerare la viitor, 
la etatea de bărbat şi la muncă de 
bărbat, cu totală desconsiderare a 
lumii reale, în care va avea în cu
rând să trăiască tinerul nostru, cu 
desconsiderarea societăţii din jurul 
seu, căreia el trebuie să se acomo
deze dacă cumva nu vrea să re
nunţe dela toate, dela lupta pentru 
esistenţa omului, pentru care ar tre
bui să fie înarmat, eserciat, întărit, 
ca să poată sta gata de apărare şi 
de conservare. Această indispensa
bilă înarmare, acest câştig mai în
semnat decât toate celelalte, acea
stă destoinicie a minţii sănătoase 
omeneşti, a voinţei şi a nervilor: 
nu se câştigă în şcoalele noastre. 
Din contră, în loc ca omul să de
vină cualificat pentru viitoarea şi 
definitiva sa posiţie, el vine adus în 
situaţia de a nu o putea împlini. După 
eşirea sa din şcoală, nu e alta pă
şirea sa în lume şi primii paşi pe 
terenul vieţii practice, decât un şir 
lung de dureroase poticniri şi că
deri, din cari el iese vulnerat şi pe 
lungă vreme bătut şi schilăvit. E 
aceasta o probă grea şi periculoasă, 
în care i se sgudue de regulă echi
librul spiritual şi moral, şi se naşte 
primejdia de a nu mai putea fi re
stabilit. înşelăciunea e dată. Şi e 
mare şi perfectă. înşelăciunea e 
mare şi greaţa e grozavă“. ..

Aşa scrie Taine. Ne-am înde
părtat noi oare dela temă, prin ci
tarea cuvintelor sale ? Nici de cum. 
Dacă vrem să înţelegem ideile, cari 
încolţesc astăzi şi înfloresc mâne, 
trebue să ştim, cum a fost pregătit 
terenul pe seama lor ? Instrucţia 
care se dă tinerimei unei ţări ne 
face să cunoaştem, ce are să de
vină ţara aceasta cândva, cu tim
pul? Educaţia, care se dă generaţiei 
de astăzi, ne justifică presimţirile în
negurate. Căci mână în mână cu in
strucţia şi educaţia se îndreaptă ori 
se înreutăţeşte sufletul mulţimei! A 
fost deci necesar să arătăm, cum a 

I format sistemul actual sufletul mul
ţimii, şi cum în urma acestui fapt 
mulţimea de indiferenţi şi de neu
trali s’a prefăcut în o armată de 
nemulţămiţi, gata să urmeze tuturor 
sugestiunilor, tuturor utopiştilor şi 
tuturor oratorilor. Da, în şcoală se 
formează astăzi ceata nemultămiţilor şi 
a anarhiştilor, şi aici în şcoală se 
pregătesc pentru popoare zilele vii
toare de — apunere!

Distinsul cugetător ajunge apoi 
la următoarele conclusiuni, cu pri
vire la raporturile neegale şi în cre
ştere continuă, dintre educaţia din 
zilele noastre şi viaţa practică:

„ . . .  Pe cele trei trepte ale e- 
ducaţiunei, când omul e copil, apoi 
şcolar şi în urmă student, pregătirea 
teoretică din şcoală şi din cărţi a 
fost prelungită şi îngrămădită, în 
consideraţia esamenelor, gradaţiunei,

W e k e r le  n u  m e r g e  la  I s c h l.
Scriu ziarele maghiare, că ministrul-pre- 
zident "WVk^rlenu va merge lalseh', după 
cum era făcut planul, ci va face raport 
Maiestăţii Sale despre situaţiune în pri
mele zile ale lunei Septemvrie, după re
întoarcerea Maiestăţii Sale la Viena. Do
rinţa Maiestăţii Sala este aceea, de a fi 
lăsat acum în paoe ou afacerile politioe, 
pentruoa să-şi poată petreoe timpul esclu- 
siv ou reorearea.

Alesandru Mocsonyi despre dreptul 
electoral.
(Urmare).

Dar tocmai pentru aceea, onorată 
oesă, aşa cred, că nu greşeso, daoă afirm, 
că astfel de argumentări nu pot peste tot 
să aibă greutate în disouţia actuală. Am 
auzit spunându-să oă poporul nu doreşte 
dreptul electoral universal. Eu, onorată 
casă, aşa cred oă ou aoelaşi drept aşi pu
tea spune, că poporul nu doreşte liberta
tea de presă, poporul nu doreşte respon
sabilitatea ministerială. Dar nu o fac a- 
oeasta, pentrucă ştiu, oă poporul, adecă 
straturile de jos ale poporului, — şi pre
supun oă numai despre acestea poate fi 
vorba — oare nu are nioi idee despre lu- 
orurile aoestea, totdeauna aşa va răspunde, 
oum va afla de bine respectivul întrebă
tor să-l informeze despre lucrurile aoes
tea. (Aşa e!)

Eu aşa orei, oonmembrul nostru Ó- 
nosy nu e de faţă, — dar cred, că daoă 
ar fi present, nu ar trage la îndoială, oă 
atunci, când în zilele treoute a înaintat 
mai multe petiţiuni, în oare potenţii ur
gentau prelungirea terminului de întru
nire a dietei, a făout un lucru, pe oare 
daoă aşi pune greutate pe el, l-aşi putea faoe 
şi eu, şi dela aceiaşi petenţi aşi putea îna
inta rugări, în cari se urgentează tocmai 
contrariul celor cuprinse în rugările de 
mai înainte. (Aşa e !) Şi tocmai de a- 
oeea, eu pe argumentarea, oă poporul do
reşte ori nu doreşte oeva, nu pun abso
lut nioi un preţ şi nu-i dau importanţă.

Mai mulţi dintre domnii deputaţi, 
oari au luat cuvântul în oontra propune- 
rei condeputatului nostru Madarász, au a- 
tacat propunerea, pentru oă a presentat 
dreptul universal de alegere, ca drept o- 
riginal. Din partea mea nu trag la în
doială, oă teoria drepturilor originale, aşa 
oum a stabilit-o ştiinţă în forma de a- 
cuma nu poate suporta critica severă, o- 
bieotivă. Cu toate aoestea, onorată casă, 
aşa cred, că teoria aceasta, oăreia îi ser
veşte de basă adevărul veoinio nu poate 
fi trecută ou vederea, decât numai daoă 
voim să ajungem la astfel de oonolusiuni 
ca cele accentuate de un domn deputat 
din cealaltă parte ou ooasiunea disouţiei 
generale, că singurul izvor pentru fiecare 
drept este de oăutst în legea positivă, oea 
oe după părerea mea, nu e alta, deoât a 
resturna orioe teorie de drept.

De altoum, oe mă priveşte pe mine 
eu trăiesc în firma convingere, oă orioe 
domnire meşteşugită a intereselor, fie ea 
eseroiată de singuratici, de mulţi, de pu
ţini, de olase întregi de popoare, ori poate 
numai în numele acestora, totdeauna stă 
în flagrantă şi directă oontrarietate ou 
desvoltarea liberă. Sunt mai departe de 
firma convingere, oă censul fie el oens da 
naştere, ori de avere, oum am avut onoa
rea a arăta aoeasta ou ocasiunea desba- 
terei generale, în teorie nu se poate va
lora. Şi fără frică mă pot provooa la fap
tul, că în privinţa aoeasta nime nu ni-a 
combătut. Zio deci, oă fieoare cens e un 
mijloc foarte efioaoe, pentruoa sub pre
textul unor soopuri idealiste, cari în praxă 
nu pot fi realisate, să se asigure pe seama 
anumitelor interese speciale, în detrimen
tul totalităţii, o preponderenţă oarecare meş
teşugită. Şi că în praxă oensul nu e alt- 
oeva, a dovedit-o tocmai unul dintre de
putaţii din oealaltă parte, când a arătat 
ou ooasiunea disouţiei generale, oă guver
nul în lipsa datelor nu poate presents a- 
oum un proieot de reforme temeinio, spu
nând între altele următoarele:

„După părerea mes, nu prin aoeeă, 
oă cunoaştem numai numărul alegătorilor, 
şi nioi prin aoeea oă ştim în fieoare oero 
oam oare e numărul aproximativ al ale
gătorilor, oi negreşit prin aceea se poate 
judeca efectul, daoă se ştie că teritoriile 
oerourilor îa mare şi în mio, din oe ele
mente sunt compuse, şi daoă ştim, nu nu
mai în mare şi în întregime, dar în fie
oare oero electoral, că oe oorporaţiune e- 
leotorală posede drepturile politioe ale oer- 
oului electoral. Numai astfel vom fi In
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stare sä calculăm oă dispoziţiunile pro
puse oe efect ar avea asupra oompunerei 
parlamentului.

E clar deci, oel puţin după recu
noaşterea şi prioeperea dlui deputat, oă 
guvernul va proceda corect numai atunci, 
dacă la oompunerea legii eleotorale în ge
neral, şi la stabilirea mărimei censului în 
special, caută mijlocul ou ajutorul căruia 
va ii în stare să asigure un oarecare echili
bru meşteşugit între contrastele de interese 
ivite în societate, şi anume astfel, că a- 
numite interese vor fi împărtăşite de oa- 
recari favoruri, iar alte interese vor fi 
scoase, în întregime, ori în parte, din ca
drele constituţiei. E clar deci, că censul 
nu e alta, decât mijloo spre soopul acesta 
şi eu îi voi fi oontrar deolarat totdeuna, 
pentruoă eu sunt oontrar ori oărei domnii 
meşteşugite, fiecărei domnii de interese, 
oăoi eu, contrar părerilor acelui domn de
putat, nu aştept dela domnia meşteşugită 
de clasă bunătăţile pe cari dsa a avut bu
nătate a le înşira, oi aştept dela oameni 
aceea ce fac oamenii, nu aceea, ce poate 
după concepţia dlui deputat oamenii ar 
trebui să facă. Nu aştept aceste bunătăţi 
dela domnia meşteşugită de clasă pentru 
aceea, pentruoă dau dreptate acelui emi
nent economist american, oare spunea ur
mătoarele: »Istoria universală nu e alta 
deoât un raport despre nisuinţele celor 
mai tari, puţini la număr, al oăror scop 
a fost restrângerea desvoltării forţelor de 
asooiare, împedeoarea organisării societăţii, 
împedeoarea aoaparărei domniei asupra I 
natúréi şi a oomunioaţiei libere, ceea ce 
formează siDgură adevărata înavuţire, şi 
astfel asuprirea celor mulţi dar s la b i../  
Nu aştept eu bunătăţile acestea pentru 
aceea, pentruoă am învăţat din istorie, că 
fiecare clasă domnitoare, în urma firei 
ei, îşi identifică interesele speciale ale cla
sei cu statul astfel, că nu mă va aousa 
nime, ored, ou essgerare, dacă afirm, că 
ounosoutele ouvinte ale lui Ludovio XLV 
o& , L'état c'est ?noiu pot fi aplicate ou a- 
oelaş drept la toate clasele domnitoare.

Conoed, că au fost, sunt, şi sigur 
vor fi singuratici, cari vor da pilda cea 
mai străluoită de abnegare.. Despre ast
fel de abnegare a claselor întregi însă isto
ria nu ştie să povestească. Pot să fie di
vergente părerile, că misiunea finală a 
oonstituţiei oare este? Din partea mea 
misiunea fieoărui constituţionalism, e vă
zută numai cu aoeea, ca să fie asigurat 
după putinţa echilibrul natural între oon- 
trastele de interese, ivite în sooietate. 
Iar aceasta e ou putinţă numai pe lângă 
sufrajul universal. Şi numai acolo e ou 
putinţă, unde nu e închis nioi un drum 
legal pentru nisuinţele cari se manifestă 
în sooietate. Eu însă, oâtă vreme nu cred 
în infalibilitatea minţii omeneşti, nu mă 
ţin îndreptăţit nici pe mine, nioi parla
mentul, şi nioi pe o altă corporaţie oare- 
oare pe lume, să împiedece orice nisuinţă 
de a păşi pe calea legală pentru a se va- 
lidita pe téren legal.

Celoe se gândeşte, onorată oasă, oă 
nesfârşitele deosebiri între elementele cari 
formează sooietatea, sunt atât de bine în
rădăcinate în natura omenimei, încât orice 
nisuinţă de nivelare e curată utopie, la a 
cărei realisare mintea sănătoasă nu se 
poate nioi gândi, fără oa să presupunem 
oă cineva ar fi în stare să se desbraoe de 
firea omenească, nu poate considera toate 
acelea profeţii, pe cari le-au adus în le
gătură contrării dreptului electoral univer
sal cu acesta, decât adeseori, de s'mple 
fantasii. Sufrajul universal nu va răsturna 
nioiodată domnia naturală a olaselor mai 
avute, a olaselor mai oulte. Va răsturna 
însă ceva, şi aceasta va trebui să res- 
toarne: domnia meşteşugită'.

Pot să fie deosebite părerile, cu pri
vire la scopul statului, dar dacă luăm în 
considerare greutăţile mari şi multe, pe 
cari trebue să le învingă omenimea în 
treagă şi fiecare naţiune, pentruoă numai 
cu un pas să meargă înainte pe calea pro
gresului, aşa ored, oă ou privire la un lu
cru nu va fi îndoială, anume că soopul 
statului nioiodată şi sub nici o împre
jurare nu poate fi aoela ca greutăţile na
turale să le mai înmulţasoă ou alte greu
tăţi artificiale, ou domnia meşteşugită a 
intereselor.

Acestea am aflat de lipsă să le spun 
oa motivare, de oe sprijineso eu votul e- 
leotoral universal. Aşi putea şi poate ar 
trebui să  spun mai multe, dar du  o fac 
aceasta oi trec acum, cu permisiunea o- 
noratei case, la o obieoţionare, pe care 
eu o ţin de mai însemnată dintre toate 
oâte s’au adus înainte în contra votului 
universal.

Mai mulţi domni deputaţ1’ au aflat de 
bine să decidă chestia din desbatere nu 
din puncte de vedere regnicolare, ci spe
ciale naţionaliste maghiare (Gorove Ist
ván: Asta nu s’a spus!) Aşa se vede, oă 
comembrul nostru Gorove István o trage 
aceasta la îndoială. îmi voiu lua voe să 
cetesc din ziarul ,Honu un pasaj, oare

sună astfel: „Trebue să luăm noi, Ma
ghiarii, şi aceea în vedere, ce priveşte în 
special patria noastră p roprie!...“

Domnii deputaţi au variat în diferite 
ohipuri tema aceaste, şi luate toate 
laolaltă, oam acestea au spus: Dacă nioi 
nu ar esista alt motiv, din considerare la 
raporturile naţionaliste din patria noastră, 
nu poare fi introdus sufrajul universal. 
Semnul vremii îl văd acei domni depu
taţi în aceea, că orice chestie politică e 
amestecată din una ori din alta parte ou 
chestia de naţionalitate, şi câtă vreme 
chestia aoeasta esistă în patria noastră, 
votul universal electoral nu vreau să-l dee, 
pentruoă presupun la naţionalităţile 
maghiare nisuinţe primejdioase, oari nu 
pot fi îndreptate spre salutea patriei. 
Ori apoi, pe scurt, ei zio aşa, că în prin
cipiu nu sunt contra votului uni
versal electoral, dar după ce vedem, oă 
usţionalităţile nemaghiare nisueso spre 
scopuri oari nu se pot împăca cu fericirea 
patriei, nu putem pune în vigoare votul 
universal de alegere. Va să zioă, neîn
crederea faţă de naţionalităţile nemaghiare 
e pedeoa, ce faoe, ca noi, în momentul 
de faţă, să nu putem merge înainte.

Sunt dator să esprim mulţămită du
blă aoelor domni deputaţi. Le datorez 
mulţămită pentru sinceritatea, pe oare eu 
între toate împrejurările, dar mai ales în
tre cele de acum, o stimez foarte mult, 
pentruoă, o astfel de sinceritate promo 
vează totdeauna în măsură mare limpe
zirea situaţiei, ceeace în cele din urmă 
formează prima şi principala oerinţă la a- 
duoerea unei hotărâri înţelepte din partea 
oamerei. (Va urma).

Cronică pedagogică.
Şcoala în aer liber.

Unul din marele neajunsuri ale fe
lului cum funoţionează şcoala modernă 
este, fără îndoială, şi lipsa de igienă. Pe 
de o parte cursurile se predau în localuri 
închise, într’o atmosferă neîndestulitoare 
faţă de numărul mare al şcolarilor şi care 
se primeneşte foarte rar şi foarte greu; 
iar pe de altă parte copiii sunt nevoiţi 
să-şi petreacă oea mai bună parte a zilei 
şi tocmai în epoca desvoltărei fizice ghe
muiţi în bănoi, strânşi unii lângă alţii, 
oocoşaţi pe caetele şi pe cărţile de stu
diu. Atmosfera viciată şi lipsa de miş 
oare îşi exercită influenţa lor nefastă a- 
supra organismului fraged al oopilului, 
astfel înoât la vârsta când aoesta trebue 
să între în lupta vieţii, întră ou puterile 
fiz:oe sleite, ou sistemul nervos zdrunoi- 
nat, îmbătrânit fără vreme şi incapabil 
să-şi îndeplinească în întregime ohemarea 
lui intelectuală sau socială. Numărul în- 
groz tor de mare al bolnavilor de neuras
tenie, al acelora oari se simt desgustaţi, 
obosiţi fără muncă, sceptici fără motiv, 
descuregiaţl fără să fi încercat nimic, tre
bue atribuit în mare parte ăistemului de 
învăţământ modern. Programele, ori cât 
de înoăroate ar fi ele, nu pot fi o îndrep
tăţire suficientă a silei de viaţă şi lipsei 
de ideal, cari caracterizează sooietatea con
timporană.

Programele cele mai încărcate se a- 
similează uşor, când organismul e vigu
ros, tot aşa precum mâncările cele mai an- 
tihigienioe sunt mistuite de un stomac 
sănătos.

Cauza adevărată a existenţei atâtor 
vieţi fără cârmă trebue căutată in otrăvi
rea zilnică şi de timpuriu a organismului 
prin mijlocul şcoalelor de astăzi, oari ră
pesc plămânilor aerul, şi muşchilor posi
bilitatea să se desvoalte prin exerciţii şi 
prin mişoare.

Adevărul aoesta a apărut atât de ne
tăgăduit, mai ales în vremea din urmă, de 
când pedagogia s’a îndrumat şi ea pe ca
lea ştiinţifică experimentală încât în stră 
inătate se fac opint’ri imense oa să se 
scoată învăţământul dintre păveţii înădu- 
şitori ai şcoalei. Dupe exemplul dat de 
coloniile şcolare din Anglia şi America 
(School settlements), s’au înfiinţat astfel 
de şcoli în aer liber, aproape pretutindeni 
în ţările europene. Toate sunt datorite 
iniţiativei private şi sunt întemeiate pe 
acelaş prinoipiu: educaţie şi oultura în 
aer liber.

Clasele de oursuri, astfel cum există 
în şcolile noastre, sunt suprimate. Clădi
rea principală serveşte numai ca dormitor 
în timpul iernei şi ca loc de adăpost în 
timp de ploaie. De cum dă în primăvară 
şi pănă cad cei dintâi fulgi de zăpadă, 
copiii dorm în corturi sau în cabane de 
scânduri. Fiecare îşi are cortul sau ca
bana lui, înconjurată de-o palmă de loc 
oare este cultivată, îngrijită, ÎDfrumseţată 
de el. In jurul şcoalei sunt terenuri vas
te acoperite cu sămănături şi cu plantaţii 
de arbori. Drumurile şi cărările sunt în
treţinute In bună stare, de cătră copii. 
Cursurile se predau de-a lungul drumuri

lor, printre Isnuri, pe marginea unei ape 
sau lângă trunchiul unui copac. Zilele 
nu sunt împărţite în ore, fiecare oră cu 
studiul ei speoial şi fără nioi o legătură 
cu celelalte. O zi pe săptămână este con
sacrată ştiinţelor naturale şi atunoi das
călul explică misteriile şi legile natu
rii, nu pe paginile unei cărţi, ci în mij
locul naturii. Fauna şi flora pădurilor 
şi oâmpiilor ţine loc de botanică şi de 
zoologie. Copiii învaţă să ounoasoă plan
tele, insectele, mineralele şi animalele, nu 
din discripţiile seci şi din ilustraţiile căr
ţilor. O altă zi pe săptămână este con
sacrată ştiinţelor fisioo-ohemice, cari sunt 
studiate ori în natură, ori în laboratorii.

Regulele de gramatică sunt excluse. 
In schimb se învaţă două, trei limbi prin 
conversaţii zilnice şi prin rezumarea ma
rilor opere ale literaturii şi ale filosofici. 
Nopţile frumoase de vară sunt consacrate 
astronomiei.

Iar cele câteva ştiinţi teoretioe, cum 
sunt geografia, religia, istoria etc., sunt 
studiate prin lecturi sau conferenţe ţinute 
în aer liber.

Jocurile, exerciţiile şi meşteşugurile 
ooupă un loc de cinste în aceste şcoli. 
Fiecare şcolar e obligat să sa îndeletni
cească ou o anumită meserie. Tot mobi
lierul şcolii e făcut de elevi. Tot aşa ca
banele, băncile, luntrile, aparatele de gim
nastică, etc.

Examenele sunt suprimate, şi la ter
minarea învăţământului şcoala eliberează 
o diplomă oonstatând numai numărul ani
lor urmaţi. Aoesta diplome n’ar putea să 
servească la mare lucru şi în orice caz, 
ou ele nu s’ar putea obţinea slujbe. Dar 
în locul slujbelor pierdute, copilul a în
văţat să cunoască viaţa, s’o preţuiască şi 
să ştie să lupte. Va întră în viaţă sănă
tos, cu mintea limpede, capabil să ţină 
piept norocului sau restriştei, destoinic să 
înfrângă vrăjmăşia şi concurenţa oameni
lor, cari şi-au tocit coatele, sufletul şi 
mintea pe bănoile şcolilor omorâtoare 
de duh.

(Min.). _______ N. D. Cocea.

Din despărţ. „Asociaţiimi<u.
C o n v o ca r e .

In urma însăroinării comitetului „A- 
sooiaţiunii*, am onoare a invita pe toţi 
membrii şi bioevoitorii Asooiaţiunii din 
următoarele oomune: Alţina, Bendorf, 
Chirpăr, Cichindeal, Cornăţel, Fofeldea, 
Ghijasa ini., Ghijasasup., Hosmann, Uim- 
bav, Marpod, Noorich, Nucet, Rovăşel, Să- 
săuş, Vurpăr, la adunarea de constituire 
a De-p. Nocrich al Asooiaţiunii, oe se va 
ţinea Sâmbătă 18/28 August a. c. în co
muna Cichindeal, orele 11 a. m.

F o f e l d e a ,  16 Aug. 1909.
A. Petra Petrescu.*

Adunarea oercuală a despărţământu
lui VI (Sebeş) al »Asooiaţiunii pentru li
teratura română şi oultura poporului ro
mân* se convoacă în comuna Cut (Kut- 
falva) pe Duminecă în 29 August n. e. o. 
la 11 ore a. a. cu următorul

P r o g r a m :
1. Deschiderea adunării.
2. Raportul oomitetu’ui şi al cassa- 

rului pe anul 1908.
8. Alegerea unei oomisiuni de trei 

pentru censurarea acestora.
4. Alegerea unei oomisiuni de trei 

pentru înscrierea de membri noi şi înoas- 
sarea de taxe.

5. Prelegeri economice şi disertaţiuni.
6. Riportul oomisiunii de subt pct. 8.
7. Raportul oomisiunii de subt pot. 

4 şi statorirea budgetului pe anul 1910.
8. Alegerea a doi delegaţi pentru a- 

dunarea generală a Asooiaţ unii ce se va 
ţinea în Oct. la Sibiiu.

9. Constituirea agenturii pentru Cat.
11. Eventuale propuner.
12. Cercetarea expoziţiei etnografice 

şi împărţirea premiilor.
13. închiderea adunării.
Din şedinţa oomitetului ţinută la 12 

August 1909.
Sergiu Medean, Gheorghe Tătar,

director. secretar*
Adunarea generală a despărţământu

lui XXV (M.-Ludoş) al »Asooiaţiunii pen 
tru literatura română şi oultura română şi 
cultura poporului român“ se convoacă în 
Murăş-Ludoş pe ziua de 12 Septemvrie 
st. n. 1909 pe lângă următoarea

P r o g r a m ă :
1. Deschiderea şedinţei la 4 ore d. 

a. îa edificiul şcolii gr. cat.
2. Raportul general despre activitatea 

oomitetului d9la ultima adunare generală.
3. Riportul oassarului.

4. Alegerea unei oomisiuni de 3 mem
bri pentru încasarea taxelor dela membrii 
vechi şi pentru înscrierea de membri noi.

5. Alegerea unei oomisiuni de alţi 3 
membri pentru examinarea raporturilor 
de subt p. 2 şi 3

6. Disertaţiuni, cari se vor anunţa 
preşedintelui ou 3 zile înainte de ţinerea 
adunării generale.

7. Propuneri pentru promovarea sco
purilor ,  Asociaţiunii* şi în special a des
părţământului.

8. Raportul comisiunilor sub p. 4 şi B.
9. Dispoziţiuni pentru verificarea pro

cesului verbah
10. închiderea adunării.
Murăş L mhinţa, 18 Aug. st. n. 1809.

loan Boeriu Andrei Badiu
dir. desp.- secretarul desp.

Din protopresbiterate.
Conferen(a preoţească din protopresbiteralul 

Dej.
— 1/14 August.

Preoţimea din protopresbitaratul De
jului în anul acesta s’a întrunit în conle- 
renţă preoţească la 19 Iuliu (1 August) în 
parohia Ciceu-Glurgeşti. Conferenţa a fost 
foarte bine cercetată, din 30 preoţi au fost 
presenţi 25, iar dintre cei absenţi 3 au 
fost socziţi, iar 2 au fost îndrumaţi să-şi 
justifioe boala prin atestate medicale, căci 
altcum în sensul oonclusului din anul tre
cut şi aprobat de P. V. Gonsistor se vor 
pedepsi ou câte 20 cor.

Sf. liturgie a fost celebrată de par. 
loo. C. Bodea ou asistenţa preoţilor G. 
HaDgo, St. Dragoş, I. Giurgiuoa, D. Păl- 
t'nean sen. şi G. Micu. (In timpul aoe
sta protopresb. traotual T. Hermann a in
trodus în parohia vecină Negrileşti pe 
tinărul preot loan Bodea, fiiul parohului 
local Constantin Bodea din C.-G urgeşt', 
după care aot ambii  au venit apoi la con- 
ferenţă).

In deoursul sf. liturgii în loc de Pri- 
oeasnă par. Z. Manu a rostit poporului o 
cuvântare foarte frumoasă pentru oomba- 
tarea luxului, apoi s’a făcut parastas pen
tru fer. metr. Şaguna şi Romanul, pentru 
fundatorii Gozidu şi Andronio şi pentru 
fostul paroh al acestei parohii şi proto
pop al acestui traot, loan, tatăl parohului 
looal, în urmă s’a făcut chemarea e. duh, 
după oare preotal G. Hango a cetit o ru
găciune de mulţămită, iar preotul T. Co- 
tuţiu a felioitat în cuvinte alese în nu
mele poporului pe par. loo. Cons. Bodea, 
oare şi-a sărbat jubileul de 40 ani ai preo
ţiei, la care jubilantul a răspuns în cu
vinte pline de emoţiune. La utrenie a 
cântat preotul Aug. Bodea sjutat de oan- 
torii locali, iar la sf. liturgie corul tine
retului condus de înv. I. Coroian.

După terminarea ritualelor preoţii 
s’au adunat la casa jubilantului, unde pa
rohul G. Hango l-a felioitat în numele 
preoţimii tractuale, apoi comitetul paro
hial în numele său şi înv. T. Coroian în 
numele învăţătorimii tractuale şi a tine
rimii şcolare din loc, fiind oare când şi 
adm. protopr. 5 ani: jubilantul şi aici a 
răspuns tuturor îa cuvinte alese, apoi i-a 
invitat la masă, undele-a servit ou dejun.

După dejun preoţii a’au întrunit la 
şcoală, unde şeful traotual a deschis şe
dinţa la 10 ore prin o cuvântare bine cum
pănită.

Notar a fost aclamat preotul Gavriil 
Hango, iar bărbaţi de încredere pentru 
verificarea procesului verbal preoţii C. 
Bodea şi T. Cotuţiu.

La constatarea numărului membrilor 
presenţi şi absenţi şeful traotual a salu
tat pe bătrânul preot St. Dragoş, care nu
mai de curând fiind incorporat la acest 
traot cu paroh'a şi desconsiderând bătiâ- 
neţele şi depărtarea, acum s’a presentat 
pentru primadată la cocferenţele din acest 
traot, şi apoi pe tinărul paroh I. Bodea, 
oare tocmai azi a fost introdus în paro
hie ; în urmă conferenţa şi a esprimat con- 
dolenţele prin sculare şi e3clamirea: Dum
nezeu să-l odihnească! pentru bătrânul 
preot pensionat Vas. Goron, fost paroh în 
Gllgău şi răposat în anul treout.

După unele observări neînsemnate 
asupra modului cum s'a făcut servioiul di
vin şi asupra predicei, imediat s’a cetit 
resoluţiunea oonsistorială din 16 Aprilie 
1909 nr. 12852—1908 referitoare la con
clusele ooDferenţei din anul treout, în 
oare dupăoe în partea generală din nou se 
atrage atenţiunea preoţimii asupra cerou- 
larului normativ din 4 Martie 1903 nr. 2142
B., insistându-se şi de astădată cu deose
bire la înfi nţarea de fonduri bis., pen- 
truca întărindu-se biserica şi aşezămintele 
ei materialiceşte, preoţimea încă să poată 
mişca mai uşor şi mai liber la întărirea 
credincioşilor pe toate terenele, în partea 
specială se zice, oă: Ideea de a împreuna



ţinerea oonferenţei ou sărbarea jubileului | 
uuui preot, rare a muncit ani îndelungaţ' | 
în via Domnului, e potrivită pentrucă la | 
astfel de ocasiuni preoţii mai tineri pot 
lua mult îndemn pentru muncă în paro
hia oe li s’a încredinţat. Preoţii absenţi 
fără scuse motivate de ajuns se pedep
sesc ou câte 20 cor., isr cei ce ru înain
tează rapoarte în tot anul despre activi
tatea lor, cu oâte 10 cor. pentru fiecare 
an, „oăoi asemenea precţi se vede n’au 
oe raporta; deci priveso preoţia numai ca 
un mijloc de traiu, iar nu de o misiune 
apostolică în sinul unui popor rămas îna
poi în toate privinţele, şi care deoi are 
lipsă de multă lumină spre a putea ţinea 
pas ou alte popoare“. In fine invită preo- 
ţimea a sprijini şi mai departe banoa oul- 
turală .Lumina“, care are un scop atât 
de frumos, oâştigându-i depuneri şi o clien
telă solidă şi sigură. Preoţii au luat la 
cunoştinţă ou supunere fiasoă resoluţiunea 
consistorială spre conformare.

Preotul G. Hango ş -a  cetit apoi re- 
ferada asupra rapoartelor preoţimii despre 
activitatea ei pănă la finea anului 1908. 
Din referada aceasta se vede, că în anul 
curent au întrat astfel de rapoarte dela 
şese preoţi pentru şepte parohii; iar dela 
21 preoţi pentru 21 de parohii şi 7 filii 
ori n’a întrat încă nioi un raport, ori nu 
despre toţi anii lor de activitate preo
ţească. De însemnat, că înaintarea astor- 
fel de rapoarte e obligătoare înoepând 
deja din anul 1901. Din rapoartele în; 
trate în anul acesta se oonstată, că preoţii 
respectivi, şi cu deosebire protopresbite- 
rul traotual pentru asigurarea şcoalei sale, 
au desvoltato activitatea foarte frumoasă, 
şi pentru orientare la compunerea astor 
fel de rapoarte s’a cetit raportul şefului 
traotual, care în anul trecut şi-a sărbat în 
oero strâns familiar jubileul de 25 ani ai 
preoţiei, dar ou inimă plină de durere 
pentru atacurile cele multe şi nedrepte 
îndreptate contra lui din partea unor ore- 
dincioşi ai săi răutăcioşi din causa şcoa
lei, oare mulţămită activităţii sale neobo
site, acum e deplin asigurată, de cumva 
nu vor veni noue pericole asupra ei.

Referitor la rapoartele aoestea con- 
ferenţa a deois, ca preoţii cari n’au îna
intat înoă nioi un raport despre activita
tea lor, ori n’au înaintat despre toţi anii 
de când funcţionează în cutare comună 
bisericească, aceia negreşit să-şi înainteze 
rapoartele la oficiul protopr. pănă la finea 
anului curent (despre aotivitatea de pe 
mai mulţi ani într’un singur raport cumu
lativ, dar pentru fieoare parohie şi filie 
separat); iar oficiul protopresb., cel puţin 
ou o lună înainte de ţinerea oonferenţei 
le va transpune preotului G. HaDgo spre 
studiare şi raportare în conferenţă: alt
cum oei negligenţi se vor pedepsi în sen
sul resoluţiunii consistoriale. Apoi în ra
poarte preoţii să se provoace şi ia aote 
oficioase întrucât e ou putinţă citând da
tul şi urmând acelora, pentruoa oarecând 
să poată fi oonsiderate ou drept cuvânt 
de documente istorice. Şi în fine să se 
arete în ele şi pedeoile, peste cari au dat 
în aotivitatea lor şi apoi mijloacele prin 
oari le-au delăturat.

(Va urma).

înştiinţare
pentiu începe'ea anului şcolar 1909/1910 la 

gimn. rom. gr. or. din Brad.
Anul şcolar 1909/10 se începe la 1 

Septemvrie v. 1909.
Părinţii oari doresc a-şi da copiii la 

acest institut, sunt poftiţi a se prezenta 
ou fiii sau fiicele lor în cancelaria direc
ţiunii gimnaziale la 1—3 Sept. v. 1909 
spre înmatriculare. Şcolarii, oari ss înma
triculează pentru prima dată la gimnaziu, 
ori şooala primară împreunată cu acesta, 
vor aduce testimoniu şoolar, extras de bo
tez şi certificat de revaocinare. Testimo
niul şcolar de pe clasa precedentă îl vor 
prezenta toţi şcolarii, oari au absolvaţ 
clasa precedentă în institutul nostru. E 
xamenele de corigenţă se vor ţinea la 
16/29 Aug. a. o. cu şcolarii, cari absoalvă
ol. IV gimn., precum şi ou cei cari vreau 
să continue altundeva; ceilalţi vor fi exa
minaţi la 31 Aug. v. a. o. Ceioe se vor 
prezenta mai târziu, vor trebui să dove
dească cauza întârzierii.

In clasa I gimnazială se primesc nu
mai şcolari cari au împlinit anul al nouălea, 
dar n’au treout peste al doisprezecelea; 
asupra primirii celor trecuţi peste doispre
zece ani hotăreşte oonferinţa profesorală 
şi numai în 4 Septemvrie primeşte atari 
şcolari, daoă nu s’a ajuns numărul prescris 
pentru o olasă.

Şcolarii din şcoala poporală se vor 
primi în şooala primară ori în ol. I gimn.

In şcoala primară didactrul e 6 
coroane pe an şi 2 coroane taxă de în
scriere.

In clasele gimnaziale şcolarii români 
gr. or. şi gr. cat. din protopresbiteratele

TELEGRAFUL ROMAN

Zarandului şi H&lmagiului solves a didao- 
tru de 16 cor. pe an, iar cei de alte con
fesiuni şi de alte naţionalităţi şi din alte 
locuri, câte 24 cor. pe aD.

Fiecare şcolar solvente pentru bi
bliotecă câte 2 cor. la an, taxă de în
scriere 6 cor., neutru atestste şi anuar 3 
cor., pentru „fondul şcolarilor morboşi* 
oâte 1 cor., pentru maial şi excursiuni 2 
coroane.

Şcolarii săraci, diligenţi şi ou con
duită bună, se scutesc de didactru, sau 
se împărtăşesc de ajutoare şi beneficii din 
fondul „Masa studenţilor“, sau din alte 
m’jloace, de oari dispune institutul.

Didactrul se solveşte deodată la în
scriere, sau în două rate, şi anume în
tâia rată la înscriere şi a doua în Fe
bruarie, neoondiţionat.

Toate celelalte taxe în suma 14 cor., 
se solveso deodată la înscriere.

Fără ştirea şi învoirea direcţiunei 
gimnaziale, şcolarii nu pot ocupa ouartire.

Fiecare şoolar trebue să aibă cărţile 
de şcoală, admise la acest institut. Căr
ţile rupte şi murdare, se vor lua dela şco
lari şi se vor nimioi.

Dela fiecare şoolar se cere, să aibă 
îmbrăcăminte corăspunzătoare şi haine de 
pat.

Biâd, (Brad) 28 Iulie 1909.
Direoţiunea gimnazială:

Stefan Albu 
director-subst.

N O U T Ă Ţ I .

Aehrenthal — conte. Ministrul de 
externe, baronul Aehrenthal, oare prin po
litica urmată a contribuit la anexarea Bos
niei şi Herţegovinei, a fost numit conte 
ereditar din partea Maiestăţii Sale Monar
hului nostru.

•

Prinmi ministru YVekerle, cu pri
lejul aniversării naşterii împăratului şi re
gelui Franoisc Iosif a dat un banchet, la 
care au luat parte conducătorii autorită
ţilor din capitală. Intre cei invitaţi a fost 
şi părintele Bogoevici din Budapesta.

♦
Din Suceava. Adunarea partidului 

naţional român din Bucovina s’a ţinut Joi 
în 19 1. c. sub prezidenţia şefului parti
dului Dr. Fiondor. Adunarea a fost im
punătoare, au participat toată clasa cultă 
română buoovineană şi număros popor, 
peste 5 mii de oameni. S’a votat încre
dere deplină partidului şi s’a decis, ca el 
să fie reorganisat. Deputaţii desidenţi vor 
fi invitaţi ră reîntre în partid.

*
Prim-ministrul român, dl Ionel B-ă- 

tianu, oare acum se află în Carlsbad, în 
zilele acestea a fost invitat la masă de re
gele Eduard al Angliei.

*
A legere de preot. In comuna Tisa 

peotopre3b. Dobra s’a ţinut alegere de 
preot Duminecă 2/15 August c. sub con
ducerea P. O. D. ppresb. I. Morariu. A 
fost ales cu totalitatea voturilor tinărul 
absolvent de teologie Andrei Urdea. Po
porul nădăjdueşte multe lucruri bune dela 
fiitoriul lor preot. •

0 nouă piesă a dini Delavrancea.
Ziarele buoureştene soriu, că autorul o- 
perei „Apus de soare“, a terminat o nouă 
piesă, o dramă în patru acte, sub titlul 
Viforul. Eroul dramei este Ştefăniţă Vodă. 
Piesa are să se joace pe scena teatrului 
naţional din capitală în stagiunea ce se 
va începe la toamnă.

*
Cursurile dela Văleni s’au terminat 

cu o frumoasă excursiune la Târgovişte. 
*

Hymen. Miti Popp, Bobohalma, şi 
Simion Ciuchina, Dicio St. Mărtir), cununaţi. 

*
Dela şcoala de cădeţi. Intre absol

venţii şcolii de osdeţi sibiene, cari au fă
cut jurământul lâ 18 August în ziua naş
terii Maiestăţii Sale, se găsesc următorii 
români: Victor Preoup, Romul Moldovan 
la reg. de inf. 32, Eduard Verindean la 
reg. 33, Emilian Piso, Nioolae Cândea la 
reg. 62 şi loan Mioloşi la 51.

Medicii bucovineni români au hotă
rât să fie solidari ou medicii, cari nu iau 
parte la congresul internaţional din Bu
dapesta şi au înştiinţat pe aranjatorii con
gresului budapestan, că nu vor participa. 

*
„Zeppelin III*. împăratul Wilhelm 

va aştepta în 28 Aug. sosirea balonului 
„Zeppelin 11IU la Berlin. Se anunţă, că ou 
această ocasie contele Zeppelin va fi ri
dicat la rangul de principe.

f  Profesorul Ludovic Gumplovitz
dela universitatea din G~ez s’a sinucis 
împreună cu soţ a sa Francisca, otră- 
vindu-se ou oiankali. Profesorul suferea 
de o boală incurabilă. Fusese de origine 
polon, născut în Craoovia la 1838. A scris 
un mare număr de lucrări ştiinţifice.

*
Executat. Din Londra se vesteşte 

că studentul indian Dinghra, care a omo
rât un colonel englez, a fost spânzurat. 

*
Crima dela Fiume. Orlov, unul din 

tre bandiţii care a împuşcat pe direotorii 
bănoii fiumane, a fost prins in Zürich, 
tocmai când voia să urce trenul. S’au 
găsit la el 1500 de cor. Partea cea mai 
mare a banilor jăfuiţi se află la al treilea 
bandit, la Spector. Orlov, dupăoe a fost 
arestat a încercat să se sinucidă; dar a 
fost observat şi oprit.•

La fondul de 20 bani al „Reuniunii 
sodalilor români din Sibiiu* pentru cum
părarea unei case cu hală de vânzare, au 
mai dăruit: Octavien Morariu, învăţător 
(Turda), 20 bani; loan Stanoiu, calfă de 
prăvălie, 40 bani; Demetriu Tăurean, so 
cial pantofar (Sălişte), 20 bani: Ana Petruţ 
şi fiul său Traian (Oraiova), 1 cor.; Vasile 
Genie, măestru pantofar (Rodu), 20 baui; 
Romulus Moga, c. şi r. căpitan (Oradea 
mare), întru veoinica odihnă a iubitei sale 
mame Ana n. Tinou, 10 cor. şi Vio. Tor- 
dăşianu, prezident, 10 bani.

Reuniunea femeilor române din 
Mediaş şi jur invită la producţiunda tea
trală cu recitări împreunată ou dans oe se 
va aranja Sâmbătă în 28 August st. n. 
(Sânta Maris) în pavilonul „Schü zen“ din 
Mediaş. începutul la 7‘/2 ore seare. Pre
ţul intrării: Rândul I şi 2 de persoană 2 
oor., rândul 3 şi 4 de persoană 1 oor. 60 
bani, următoarele rânduri 1 cor., locul de 
stat 80 bani; galeria 60 bani. Venitul 
net este destinat Reuniunii. Oferte bine
voitoare se vor cuita pe cale ziaristică. 

*
Petrecere îa Brad. Tinerimea ro

mână din Brad şi împrejurime învită la 
petrecerea ce se va ţinea Sâmbătă, în 
16/28 Aug. 1909 în sala „Hotelului Cen
tral* din Brad. începutul concertului la 8 
ore seara. Preţul de întrare: Locul I. 2 oor.; 
locul II. 1 cor. 60 fii. şi locul III. 1 cor. 
Venitul curat e destinat pentru fondul gim
naziului gr.-or. român din Brad.

*
Petrecere în Colialm. Tinerimea ro

mână diu Cohalm şi jur învită la produc 
ţiunea teatrală urmată de dans ce o va a- 
raDja Sâmbătă, în 15 (28) August (în ziua 
de Sft. Maria-mare) în sala hotelului „Schlos
ser* din Cohalm. începutul la orele 7‘/2 
seara. Cu venitul ourat se alimentează 
fondul menit pentru înfiinţarea unei „Reu
niuni de oântări*. Preţurile : Locul I l  oor. 
80 bani; Locul II 1 cor. 40 bani; Locul 
III 1 cor. Parter 40 bani.

*

Petecere în Sebaşnl-săsesc. Tine
rimea studioasă din Ssbeşul-săsesc învită 
la petrecerea cu joc ce o va aranja Sâm
bătă, în 28 August st. n. a. o. în pavilo
nul hotelului „Leul de aur“. începutul 
la orele 8 şi jum. seara. Preţul de In
trare de persoană 1 cor. Venitul curat 
e destinat „Fondului pentru înfrnţarea 
unei biblioteci publice rom. în Sebeşul- 
săseso*.

Cărţi şi reviste.
„Revista Teologică*, organ pentru 

ştiinţa şi viaţa bisericească, red. Dr. Nio. 
BălaD, prof. sem., au apărut nrele 6—7 
pe Iunie—Iulie cu următorul cuprins: La 
chestiunea unlformării planu'ui de învă
ţământ pentru institutele teologice din 
metropolis gr. or. română din Ungaria şi 
Transilvania, da Greg. Pletosu. B. Spi
noza şi Panteismul, de I. Broşu. Desvol- 
tarea istorică a anului bisericesc, de Gr. 
Pletosu. Chestia unirii bisericilor, dc Dr. 
N. Bălan. V«sile Mangra, de T. Cuvân 
tare, da Dr. Miron E. Cristea. Din scrie
rile sf. loan Gură de aur. Cavânt la 6 
August, Schimbarea la faţă a Domnului, 
de Greg. Pletosu. Mişcarea literară, de G. 
Tulbure. Viaţa biserioeasoă, de Gh. Tul
bure. Informaţiuni. Bibliografia. Tipicul 
cultului religios, de Cantor.

*

„Revista ortodoxă română“, rev. 
per. ecleaiastioă, a apărut nr. 4 pe Iulie 
1909 cu materiile urmîtoara: Despre si- 
nuoidere. Biserica şi organisaţia ei. Hat
manul Lupu Bogdan şi dascălul Ieremia 
Cacavels. Cuvântări însemnate din veaoul 
treout. Judeoata preotului. Patriarhatul lui 
Hrisostom. însemnarea şi întrebuinţarea 
cuvântului evangelie. Cronică biserioeasoă. 
Visite canonice. Mişoarea îu personalul 
olerical din ţară, Donaţiuni.

•
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Sfaturi arhiereşti, pentru preoţii 
nou hirotoniţi, de 1. P S. Sa Mitropoli
tul loan M  fanu , Sibiiu, 1909, 18 pag. 8°. 
Astăzi, când mulţimea ourentelor de idei 
bo’nave şi varietatea raporturilor vieţii 
reale îngreunează din zi in zi tot mai 
mult chemarea preoţimii noastre, ori oe 
îndrumare sinceră ou privire la îndeplini
rea mai cu succes a datorinţelor pasto
rale este de un folos nepreţuit. Cu oât 
mai binevenite sunt însă aoeste cuvinte 
îndrumătoare, atunci când ele puroed din 
rostul părintesc al arhiereilor. Din acest 
motiv, I. P. S. nostru arhipăstor a avut 
o idee fericită, atunci când s’a deois a 
sooate în broşură poveţele arhiereşti, oare 
a obicinuit a le da verbal tuturor preoţi
lor, îndată după hirotonire, pentruoă în 
chipul acesta ele pot fi oetite şi cunos
cute şi de oătră preoţii mai vechi, iar oei 
nou hirotoniţi au putinţa să şi le reîm
prospăteze şi să mediteze asupra lor, oe- 
tindu-le de repeţiteori.

Poveţele I. P. S. Sale sunt cu atât 
mai folositoare, cu oât ele sunt resultatul 
unei esperienţe bogate, câştigate în cur
sul unei îndelungate păstoriri, şi ou cât 
ele nu se restrâng numai la îndatoririle 
duhovniceşti şi pastorale ale preotului, oi 
se extind şi asupra activităţi', oe are să 
desfăşure aoesta pe terenul oultural şi e* 
oonomio şi asupra tuturor manifestărilor 
externe, oe i le impun împrejurările de 
traiu ale poporului nostru.

Sfătuim şi noi, cu I. P. S. Sa, pe 
preoţii noştri „să le ceteasoă adeseori şi 
să le urmeze*, „ß. T.“

D i n  p u b l i c . * )

l i i l ţ ă m i f ă  pub lic-a .
Cu ocasiunea petreoerii tinerimii stu- 

denţ. din Sălişte, ţinută Duminecă în 1 
Aug. 1909 au binevoit a oontribui la fon
dul pentru ajutorarea studenţilor săraoi 
din loc următorii:

P. Dregits 10 oor., P. Comşa 6 cor., 
doamna M. Comşa et soc. 5 cor., Corpul 
didactic 10 cor., doamna E. Goşa Craiu6 
cor., Dr. N Comşa, Dr. N. Petra, Dr. Stă- 
niiă, doamna N. Ciuoian, Oprea Popa, I. 
N. N. câte 5 cor., M. Stoica loc,, G. Bil- 
oiure8ou, câte 4 cor., Dr. Greou, V. Popp,
I. Bratu, dşoarele E. Popovioiu, M. Goşa, 
câte 3 cor., familia Hodoş, dnele E. Gol- 
diş, Dr. Lupaş, A. Droo, văduv, doamna 
Maxim, Dr. Haupt, Dr. N. Calefariu, D. 
Gesja, Dr. T. Brediceanu, D. Atanasiu, 
Dr. Varga, Mărioara Mitrea, Traian Henţiu, 
A Ioanovioiu, D. PoiaDă, O. Sglimbea, D. 
Morandini. L. Brote, D. B. Comşa, văd. 
St. Popa, E. Gabor, I, Dădârlat, N. Sfce- 
flea, doamna I. Mărginean, L Schiopu, Dr.
D. Borcia, I. F. Negruţiu, Dám LBjos, E. 
Savu, I. Lupaş, D. Cosma, E. Borcia, D. 
Budiu, Dr. Viaicu, I. Colbazi, E. Colbazi,
N. Tâmpănariu, N. Petruţiu, I. Sohitea, 
Ionel Crişan, Nioolae Ţintea, N. I. Si
mian, N. S. Băroiu, Torna Lupaş, I. Bâr
san, I. Danou, T. Doboiu, N. Drăgan, I. 
Sturm, I. A. Steflea, I. Steflea, oâte 2 oor., 
Veturia Muţiu, Mariu Suoiu, dna Onaie, 
D. Miilea, Ana D. Moisin. Danii Moisin,
I. R. Cazaou, Piso looot., Dr. I. Cupu, O. 
Soră, D. Marcu, Csuba loot., Ianou loot., 
Schiau locot,, D. Hooiotă, I. Popa, D. Va- 
siliu, Ilie Steflea, E. Cheţian, V. Stănilă,
O. Acilenescu. N. Stănilă,!. Coşa, P. Chi- 
chindean, I. Soră, N. Criştiu, D. Roşea 
D. Baoiu, S. Lupaş, N. Borcia, I. Măgean,
G. Bucurenoiu, A. Marcu, D. Răulea, N, 
Avram, căp. Krause, D. Hăşegan, maio. 
Cristea, căp. Benţia, Qot. Stoichiţă, Ghr 
Tarcea, Lupean, looot., Maxim, loo., H e. 
verle loo., Dietrich looot., A. Aides, N- 
Domnar, I. Miclăuş, M. Hăşegan, P. Mois. 
I. Predovioiu, Ismael Márton, I. Kronner,, 
D. Simtion, D. K'eir», I. CrişaD, I. Hen
tes, L. Gherman, I. Mărtin, Tell. L’z lc9 , 
Gá'l N., L ebling Mariska, I. Poiană, I. 
Dădârlat, II. Dădârlat, D. Moga, I. Cis- 
ma-’, O. Neagoş, dra Brote, N. Hann, Káb- 
debó Teréz, V. Coşa, L. Comşa, G. An- 
gheloviciu, D. Saparis, D. Meibücher, Fr. 
Herpel, Alexian, N. Crăciun, I. Crăciun, 
I. Barbu, oâte 1 cor., V. Ungurean, D. 
Ghiiom, D Pinsler, I. Iosof, V. Luca, D. 
Ruso, I. Bârsan, O. Vulou, D. Popa, câte 
60 fileri, Al. Popa, I. Stoia, C. Hagiesoa, 
câte 50 fi1., D. Radu, P. Popa, N. Mo- 
trone, câte 40 fii., I, Nicoară, N. Konrad, 
oâte 30 fii.

Cu totul au incurs 293 cor. 50 fik, 
din cari scăzându-se spesele de 185 oor. 
50 fii., resultă un venit net de 108 cor., 
oare s’a alăturat la fondul amintit.

Primească marinimoşii contribuenţi 
espresia celei mai oăîduroase mulţămiri.

Comitetul aranjator»

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta, 
redacţiunea nu primeşte răspunderea.
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Nr. 663/909 [268] 1—3 |
C o n c u r s .  I

In urma ordinului Preaveneratului 
Consistor Arhidieoesan dto 23 Iulie a. o. 
nr. 8609 Şool. se publioă ooncurs oomu- 
lativ din ofioiu pentru posturile învăţăto- 
reşti din comunele: 1. Buceş, 2. Grohot,
3. Mihaleni, 4. Prihodişte-Tătăreşti, 5. 
Rovina şi 6. Şesuri.

Emolumentele sunt cele usitate la 
cari pentru a se satisface noüei legii şco
lare se va cere întregirea dela stat.

Reflectanţii la vre unul din aoeste 
posturi au a se presanta în oomună în zi 
de Duminecă ori sărbătoare spre a-şi arăta 
desteritatea în cântări şi tipio.

Cel instituit va avea să propună re
ligia, să ţină şcoală de repetiţie, să con
ducă în Dumineoi şi sărbători elevii la 
biserioă şi să cânte ou ei la sf. liturgie.

Petenţii au a-şi aşterne cererile in- 
struate conform normelor în vigoare pănă 
inolusive 25 August v. a. o.

Cei cu praxă au se alăture docu
mente despre serviciul lor neîntrerupt 
eventual că din ce motiv au întrerupt 
praxa.

Br a d ,  la 3 August 1909.
V a s i le  D a m ia n

protopresbiter.

Nr. 108/1909. [289] 1—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de învăţă
tor la şaoala confesională din Dombos 
(Valendorf) tractul Cohalmului se esorie 
concurs ou termin de 15 zile dela prima 
publioare în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt: salar anual de 
600 coroane pănă la 1 Iulie 1910 ear de 
atunci încolo 1000 coroane din oassa bi- 
serioei, ouartir natural în edifioiul şcoalei 
corăspunzătoare, şi folosirea grădinei pre
scrise de lege. Cuincuenalele se vor oom- 
puta numai dela intrarea în serviţiul ace
stei şcoli.

Cererile şi documentele presorise să 
se trimită subsemnatului ofioiu protopres- 
biteral.

C o hal m,  în 20 Iulie 1909.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Co

halmului în oonţelegere cu comitetul pa
rohial.

T ltu  V. G h e a ja
protopresb.

Nr. 443—1909. (283) 1 - 3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea definitivă a postu
rilor învăţătoreşti din comunele mai jos 
însemnate, se publioă ooncurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în foaia 
»Telegraful Român*, anume în:

1. Nadoşa română: salar anual 600 
oor. ouartir şi lemne de fooărit; ear din 
1 Iulie 1910 oor. 1000: din repartiţie 700 
cor. dela Conzistor 100 cor. şi dela stat 
200 cor. învăţătorul, în acest salar e în
datorat a funoţiona şi ca oantor.

2. In Ibăneşti-Pâdure: salar anual 
600 cor., din repartiţie 400 cor., ear dela 
stat 200 oor.; ou 1 Iulie 1910 va avea sa
lar 1000 cor., ouartir şi lemne de focarit.

Suplifioele concursuali, instruite oon- 
form legilor din vigoare, petenţi le vor 
aşterne subscrisului in terminul deschis, — 
la Maros-Kovezd, p. u. Deda.

M u r ă ş - C u e z d ,  5 August 1909.
Oficiul protopresbiteral gr. or. Reghin.

G a la c te o n  Ş a g â n
protopr.

Nr. 309/1909 [173] 3 - 3

Publicaţiune.
Comuna bis. Urez-Galaţi, protopres- 

biteratul Haţegului, dă în întreprindere 
pe calea lioitaţiunei publice minuende zi
direa bisericei gr. or. române.

Lioitaţiunea verbală şi cu oferte se 
va ţinea Dnminecă în 16/29 A ugust a. 
C. la 2 oare p. m. în locuinţa epitropului 
Brat Iaueş.

Planul şi preliminariul de spese, a- 
probate de Prea Ven. Consistor arhidie- 
cezan cu datul de 30 Maiu a. o. Nr. 6360 
Epitr. 1909 se pot vedea pănă la ziua de 
lioitsţiune în oanoelaria subsemnatului o- 
fioiu protopresbiteral.

Preţul strigărei este 10.000 coroane. 
Lioitanţii au a depune vadiu de 10% dela 
preţul strigărei în bani gata sau în hârtii 
de valoare, iar ofertele închise au a se 
înainta la oficiul protopresbiteral pănă la 
12 oare în ziua lioitaţiunei.

U r e z - G a l a ţ i ,  în 26 Iulie v. 1909.
Atanasin Daju loan Bodesca

par., — preş. notar.
»Văzut*.

H a ţ e g ,  în 27 Iulie v. 1909.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

fractului Haţeg.
]>r. C o r n e l P o p e s c u

protopresbiter.

Nr. 278/1909 [284] 2 - 3
C o n c u r s .

Pentru întregirea în mod definitiv a 
posturilor vaoante de învăţători la şooa- 
lele confesionale gr. ort. române din co
munele mai jos însemnate, protopresbite- 
ratul l l ie i  se escrie concurs ou termin de 
15 zile dela prima publicare în »Telegra
ful Român*.

1. Booz salar 600 oor. din cassa bi- 
serioei, ouartir şi lemne de foo. Cu în
ceputul anului viitor salarul fundamental 
se va ridica prin întregire dela stat la 
1000 cor. oonform legii.

2. Brâdăţăl salar de 600 cor. din 
oassa bisericei, ouartir şi lemne de foo. 
Cu începutul anului viitor salarul funda
mental se va ridica oonform legii la 1000 
cor. prin întregire dela stat.

3. Tărnâviţa salar 600 ooroane din 
oassa bisericei, cuartir şi lemne de foo. 
Cu 1 Iulie 1910 salarul se va întregi ou 
ajutor dela stat pănă la suma prescrisă 
de lege.

Cuincuenalele se compută înoepând 
dela alegere numai după oinoi (5 ani) de 
servioiu neîntrerupt la aoeste şooale.

Concurenţii la acestea posturi au aşi 
aşterne cererile instruite oonform legilor 
în vigoare la subsemnatul oficiu proto
presbiteral în terminul sus indicat, înda
toraţi fiind a se presents înainte de ale
gere în vre-o Duminecă ori sărbătoare la 
biserioă pentru a faoe ounoştinţă cu po
porul şi pentru a-şi arăta desteritatea în 
oântări.

I i i  a, la 1/14 August 1909.
Oficiul protopresbiteral gr. or. rom. 

al lliei în oonţelege ou comitetele paro
hiale.

G eo r g e  O p r ea
protopresbiter.

Nr. 391—1909 [274] 3 - 3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de capelan 
ou drept de suooesiune lângă parohul bol
năvicios loan Branea din M&ier&Q şi filia 
Dişnaieu, pe baza rezoluţiunei consisto
riale dto 30 Maiu 1909 nr. 6627 Epitr. se 
publioă concurs cu termin de 15 zile dela 
prima publioare în foaia »Tel. Român*.

Emolumentele împreunate ou acest 
post sunt jumătate din venitele fasionate 
în coala B. despre ajutorul dela stat.

Petenţii vor avea a subşterne supli- 
ode conoursuale instruite oonform legilor 
în vigoare subscrisului ofioiu protopres
biteral p. u. Dóda în terminul deschis cu 
observarea, ca petenţii în vre-o Duminecă 
ori sărbătoare să se prezinte în comună 
spre a cânta şi cuvânta în sf. biserică.

M. -Guezd,  27 Iulie 1909.
Oficiul protopresbiteral gr. or. Re

ghin în oonţelegere ou oomitetul parohia'.
G a la c te o n  Ş a g a n

protopresbiter.

Nr. 378/1909. [269] 3 - 3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de învă
ţător din comuna Acmariu se esorie con
curs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în acest jurnal.

Salaiul: 600 oor. din repartiţie, cu
artir şi lemne de foc; iară după alegere 
întregirea la salar şi resp. cuincuenalele 
se va cere dela stat.

Cererile se vor înainta subscrisului 
oficiu, îndatorându-se oel ales a instrua 
elevii în cântările bisericeşti şi a cânta 
cu ei la sf. liturghie, iar înainte de ale
gere a se prezeuta în biserică, spre a oânta 
şi a se face cunoscut poporului.

A 1 b a - 1 u 1 i a, 22 Iulie 1909.
Oficiul protopresbiteral în oonţele

gere cu comitetul parohia'.
l o a n  T e c u le s c u ,

protopresbiter.

Nr. 2878/909 pretoriai. [277] 3—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de moaşe 
comunală în comuna Vesztéoy (Veştem) 
se esorie prin aoeasta oonours:

Refleotantele au a-şi aşterne petiţ ile 
lor instruate ou diploma de moşit, atestat 
de moralitate şi de praxă la oficiul proto- 
pretorial al cercului Nagydisznód în Nagy
disznód (Gisnădie) pănă inolusive 10 Sept. 
1909 st. n.

Emolumentele sunt:
1. Remunerarea în bani din cassa oo 

munală 180 oor.
2. Pentru fiecare serviciu la naştere 

şi îngrijire in 8 z’le după naştere 1 cor. 
50 fii.

3. Mizerele sunt a se îngriji şi cura 
gratis.

N a g y d i s z n ó d ,  7 Aug. 1909.
• D r . S c h u s te r  m. p.

primpretor.

loan Giorgescu,
pictor diplomat din Corabia (România) sta
bilit pe oare care timp în Viştea superi
oară (poşta Alsóvist) execută tot feliül de 
lucrări de pictură bisericească: icoane mari 
şi mici (prasnicare); picteeză cruci, pra- 
pore, tâmple, biserici în stilul curat bi
zantin admis în bisericile noastre, pe lângă 
preţurile cele mai moderate. Iooanele să 
pictează pe pânză, lemD, tiniohea după do
rinţă. Să recomandă binevoitoarei atenţiuni 

a domnilor preoţi, ou toată stima.
(288) 1—2

Nr. 270/909 Of. ppresbit. [286] 2—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de cape
lan cu drept de succesiune de paroh pe 
lângă neputinciosul paroh Stefan Dragoş 
din parohia de clasa I. Fintenşul-mare 
cu filiile Berchez şi Bozinta-mare prin a- 
ceasta se publică conours, pe baza rezi- 
luţ'unei Venerabilului Conzistor arhidie- 
cezan din 30 Iulie a. o. N. 8986 Bis., cu 
termin de 20 zile dela prima lui apariţie 
în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt jumătate din venitele parohiei 
şi ale filiilor fasionate în coala B. p?n- 
tru întregirea venitelor dela stat

Concurenţii vor avea aşi substerne 
rugările oonoursuali, intruite oonform nor
melor în vigoare, subsemnatului oficiu 
prtopresbiteral în terminul desohis şi a se 
prezenta în timpul şi modul prescris de 
regulamentul parohial în vre-o Duminecă 
ori sărbătoare la biserica din parohie, 
spre a cânta, predioa şi eventual a cele
bra sf. liturgie.

D e ş, 1 August 1009.
Oficiul protopresbiteral al traotului 

gr. or. Deş în oonţelegere ou comitetul 
parohial.

T e o d o r  H e r m a n n
protopresbiter.

Nr. 407/1909 (267) 3 - 3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de capelan 
temporal sistemisat iu parohia rom. gr. or. de 
clasa II din Balomir, lângă parohul Nicolau 
Suciu în conformitate cu resolutiunea con
sistorială Nr. 7299 Bis. a. c. să escrie con
curs cu termin de 30 zile dela prima publi
care în „Te'egraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din venitele parohului cuprinse 
în coala B. pentru întregirea dela stat şi dc- 
taţiunea de cape'an pe baza art. de lege 
XIII din 1909.

Concurenţi au a-şi trimite cererile de 
con urs instruite conform regulamentului pen
tru parohii în terminul arătat mai sus oficiu
lui protopresbiteral rom. gr. or. al Orăştiei 
având totodată datorinţâ a se prezenta în cc- 
mună cu prelabila încunoştiinţare a aceluia 
în vre-o Dumine ă sau sărbătoare spre a-şi 
arăta desteritatea în ritualile bisericeşti şi a 
să face cunoscut poporului.

O ră şt ie, 22 Iulie 1909.
Oficiul protopresbiteral rom. gr. or. al 

Orăştiei.
V a s i l ie  D o m şa ,

protopresb. adm.

C o n c u r s .
Pentru postul vacant de învăţătoriu, 

dela şcoala rom. gr. or. din Halchia să des
chide oonours ou termin de 20 zile, dela 
prima publicare îu »Telegraful Român* 
pe lângă următoarele oondiţiuni:

1. Salariu fundamental 1000 oor. soris 
una mie ooroane, oare se va solvi din lada 
bisericei în patru rate egale decursive.

2. Cuartir corăspuczător în natură.
3. Grădină în mărime de 200 stân- 

geni □  pentru legume.
4 Invăţătoriul, ceva fi ales la şcoala 

noastră e deobligat a face şi toate servi
ciile oantora'e, primind pentru aoeasta o 
remuneraţiune anuală deosebită aproxima
tiv de 70 cor. soris şeptezeoi ooroane.

5. Primul ouinouenal oonform legei 
celei nouă şcolare îl va primi învăţătorul 
numai după serviciul de 5 ani neîntrerupt 
la şcoala noastră confesională din loo.

Doritorii de a oonoepta la ac9st post 
învăţător6sc sunt îndatoraţi, înainte de 
espirarea terminului de conours a se pre
zenta în una din Dumineoi sau sărbători 
la biserioă noastră, spre a-şi arăta deste
ritatea în cântările şi tipicul bisericesc.

H ăl ch i u ,  la 28 Iulie st. v. 1909.
Teofii Roşea Nicolae Pravet

paroh. epitrop
Braşov, 31 Iuliu 1900.
Vidi: V a stle  V oi n a

(281) 3 - 3  prot.

Un băiat
se primeşte ca învăţăcel în franze- 
lăria lui

Stefan Moga,
Sibiiu

(282) 2-3 strada trennlni Nr. 1.

Nr. 589/909. [280] 2—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de învă
ţător dela şooal confesională, gr. ort. rom. 
din oomuna Cârpiniş, tratul Merourei, se 
escrie oonours ou termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu aoest 
post sunt: 600 cor. din darea de cult. bi
sericească, relut de cuartir 40 cor. şi 
lemne de foo 32 cor.

Invăţătoriul instituit la aoest post 
va avea să propună şi religia, să ţină 
şcoală de repetiţie, să conducă în Dumi
neoi şi sărbători şcolarii la biserioă şi să 
cânte ou ei respunsurile la liturgie.

Cuincuenalele i-se oompută începând 
dela alegere numai după 5 ani de servioiu 
neîntrerupt la aoeestă şcoală.

Concurenţă au a-şi aşterne oererile 
instruite conform legilor în vigoare la sub
semnatul ofiiiu protopresbiteral în termi
nul sus indicat, îndatoraţi fiind a se pre
zenta înainte de alegere în vre o Dumi- 
neoă sau sărbătoare la biserică spre aşi 
arăta desteritatea în cântări.

Me rc  urea,  la 30 Iulie 1908.
Oficiul protopresbiteral gr. ort. al 

Merourei îu oonţelegere ou comitetul pa
rohial.

Avr. S. Pecurariu
protopresbiter.

Nr. 517/909. (287) 2—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului învăţătoreso 
dela şcoala confesională gr. or. română din 
parohia Bodia, protopresbiteratul Uugu- 
rajului se publioă oonours ou termin de 
15 zile dela prima publicare în »Telegraful 
Român*.

Salariul învăţătoreso sa va acoperi 
prin repartiţie dela popor ou suma de 
300 cor. itră restul din ajutoriu de stat 
ce se va osre după alegerea învăţătorului.

Doritorii de a ocupa acest post au 
a-şi înainta oererile instruite conform re- 
cerinţei regulamentului şcol. la subscrisul 
ofioiu protopresbiteral în terminul indioat 
şi au a-se prezenta înainte de alegere la 
biserică şi în fiae se recere ca alesul în- 
văţătoriu se conducă copii în biserică la 
s. liturgie şi a înfiinţa cor cu ei şi cu oei 
de repetiţie şi cu adulţii.

Fizes-Sâmpetru, 2/15 August 1909.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Un- 

guraşului, îu conţel°gere cu comitetul pa
rohial conoerninte.

P a v e l  l lo ş c a
protopresb.

Nr. 408/909 [271] 3 - 3
C o n c u r s .

Pentru întregirea posturilor de în
văţători în comunele msi jos însemnate 
se publică oonours ou termin de 30 zile 
dela prima publioare în „Tel. Român*.

1. Dupăpeatră, Sat şi Dupăpeatră 
Valea Porcuri ou salar de 600 oor., ouar
tir, grădină şi lemne de foo.

2. Luncoiul-de sus şi Podele ou 
salar de 600 cor., ouartir, grădină şi lemne 
de foo.

3. Peştera ou salar de 600 ooroane, 
ouartir, grădină şi lemne de foo.

4. Sălişte şi Trestia, post ambu
lant cu salar de 600 oor., ouartir îu Să
lişte, grădină şi 2 stângini de lemne de 
foo.

Salariile se vor întregi din 1 Iuliu 
*1910 ou ajutorul ce se va oere de a stat.

Reflectanţii la vre-unul din acesta 
posturi au a se presenta îu comună în zi 
de Duminecă şi sărbătoare spre a-şi arăta 
desteritatea în cântări şi tipic.

Cel instituit va avea să propună re
ligia, să ţină şooală de repetiţie, să oon- 
duoă în Dumineoi şi sărbători elevii la 
biserioă şi să cânte ou ei la sfânta li- 
turgie.

Petenţii au a-şi aşterne în terminul 
desohis cererile instruate conform norme
lor în vigoare.

Cei ou praxă au să alăture docu
mente despre servioiul lor neîntrerupt, 
eventual că din ce motiv au întrerupt 
praxa.

B r a d ,  la 12 Iuliu 1909.
Ofioiul protopresbiteral gr. or. al Za- 

rândului în oonţelegere ou respectivele 
organe parohiale.

V a s i le  D ă m ia u
protopresbiter.

Maisakor rtspontabll Taoior Y. PisăţiSB. Kditara şi tipar»! tipografi ti arhidiaaarane.


